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CREAȚIA ARTISTICĂ SI PASIUNEA NOULUI
Continutnd ancheta noastră 

In rindurlle tinerilor creatori *)
neam adresat compozitorului 
Dumitru Bughici, pictoriței Ția 
Peltz și regizorului ’ 
pescu, rugindu-i să
întrebărilor noastre.

Horea Po- 
răspundă

Al lll-lea Congres □I Partida
lui Muncitoresc Romin a dezbă
tut planuri uriașe de dezvoltare 
a țârii noastre in viitorii ani. 
Care sint principalele invâ- 
țăminte pe care le desprindeți 
din documentele Congresului 
pentru creația voastră ?

Pentru un compozitor, ne-a 
spus DUMITRU BUGHICI, este 
cit se poate de firesc să doreas
că fierbinte ca muzica sa să pă
trundă în rîndurile maselor 
populare, să aducă o contribu-

bllnla In Raportul prezentat la 
Congresul partidului că se cere 
creatorilor „cunoașterea apro
fundată o realităților, studierea 
lor îndelungată, contactul viu, 
permanent ol artistului cu oa
menii muncii". Și pentru noi, 
compozitorii, aceste indicații au 
o însemnătate primordială. In 
creația muzicală și în muzicolo
gie se pune cu multă acuitate 
problema ' reflectării contempo-

mal mult să surprind In Imagini 
înfăptuirea socialismului ți pe 
constructorii noii lumi. Sint con
știentă că aceasta presupune 
multiple ți neîntrerupte eforturi, 
intre care acela de a fi la cu
rent (ți nu pur și simplu infor
mativ) cu tot ceea ce este nou 
și reprezentativ pentru transfor
mările revoluționare din jurul 
nostru. Artistul care nu este, cu 
toată ascuțimea sensibilității lui,

soclaliste. Teatrul, minunată o
glindă și școală a vieții, are 
intr-o măsură deosebit de mare 
darul Influențării active ; el 
poate aduce o uriașă contribuția
ia transformarea 
Cind o replică 
rampa, cucerind 
un succes ; dar 
valoros de idei 
pinească, seară

conștiințelor, 
i bună trece 

publicul, este 
cind un mesaj 
ajunge să stă- 
de seară, ini

mile spectatorilor, este o victorie

Răspund la ancheta noastră: DUMITRU BUGHICI, 
HOREA POPESCU fi TIA PELTZ

ție la înnobilarea oamenilor.
Pentru aceasta insă este nevoie 
să cunoști profund năzuințele 
poporului. Arătind că „avîntul 
uriaș al forțelor creatoare ale 
poporului oferă o sursă inepui
zabilă de inspirație pentru scrii
torii și artiștii noștri" tovarășul 
Gheorghe GheorghiuDej su-

*) Vezi numărul 3474 din ÎS
iuite gl ziarului nostru.

raneității. Sint pe deplin convins 
că numai o muzică ce se adre
sează constructorilor socialismu
lui și este pe deplin înțeleasă 
ți însușită de aceștia, are șanse 
să dăinuiască in viitor ; numai 
compunînd lucrări muzicale des
pre și pentru cei de astăzi vom 
putea ajunge la cei de mîine.

Documentele Congresului al 
lll-lea ol partidului, răspunde 
TIA PELTZ mi au confirmat odată 
mai mult și cu o excepțională 
pregnanță, necesitatea de a 
persevera pe drumul artei rea- 
list-socioliste, de o mă strădui

în preajma noului, nu are nici 
ce, nici pentru cine să lucreze.

Regizorul HOREA POPESCU a 
subliniat rolul artei partinice în 
formarea omului nou. Partidul 
adresează artistului cerința ca

a muncii educative. Și tocmai 
aceasta încarcă de răspundere
munca noastră, a celor care

acesta, cunoscind 
deaproape masele

tot mai' in- 
muncitcare,

creăm spectacolele, tocmai a 
ceasta ne stimulează și ne îna
ripează eforturile.

oglindindu-le viața și munca in 
opere pătrunse de spirit de 
partid, să inriurecs-ă puternic 
conștiința oamenilor muncii, aju 
tîndu-l să se debaraseze dc ră
mășițele concepțiilor vechi și să 
ajungă, potrivit propriilor Ier

Către care laturi ale dezvol
tării noastre economice ți spi
rituale te simți atras ți intențio
nezi să le oglindețti in creația

năzuințe, la nivelul conștiinței

dumitale ? Ce-ți propui să 
pentru a cunoaște mai 
viața oamenilor muncii î

Dorind să slăvesc drumul
rios de luptă al partidului,

faci 
bina

glo- 
răs-

punde DUMITRU BUGHICI, am 
conceput un ciclu de poeme din 
care am scris lucrările orche
strale „Evocare" — tachinată 
Doncăi Simo și „Poem eroic" 
dedicat lui Filimon Sîrbu. Vreau 
să închei ciclul cu un poem 
vocol-simfonic în care să arăt 
aspecte din lupta partidului 
pentru eliberarea țării de sub 
jugul fascist și aspecte din 
epoca construcției socialiste.

Cunoașterea vieții poporului, 
ne-a spus in continuare compo
zitorul Dumitru Bughici, nu tre
buie concepută in mod pasiv. 
Creatorii nu trebuie numai să 
privească și să asculte, ci 
să ți ajute Io opera de cultu
ralizare a celor ce muncesc. 
Numai in Capitală, peste 70 
de compozitori îndrumă for
mațiile muzicale de artiști ama
tori din întreprinderi și instituții, 
ajută la răspinciirea unor cu
noștințe muzicale in cadrul uni
versității populare de muzică. 
Și eu m-am încadrat in această 
muncă obștească. Am participat 
la Intilniri cu muncitorii de la 
„Republica", , Mao Țze-dun" și 
Casa Scinteii unde s-au audiat 
lucrări de-alo noastre și unde
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om primit sfaturi ți sugestii va
loroase. împreună cu compozi
torul Diamandl Gheciu am scris 
broșuri despre formele muzicale 
vocale, despre formele ți genu
rile muzicii instrumentale. Vreau 
să mai aduc și alte contribuții 
la sprijinirea iubitorilor de mu
zică

In mod deosebit, răspunde TIA 
PELTZ, mă preocupă aspectele 
concrete, cu potențial plastic, le
gate de ridicarea nivelului de 
trai șl de culturalizarea oame
nilor muncii de la orașe și sate. 
Este greu de a prezenta în cu
vinte. ți încă sub titlul de pro 
iect, ceea ce ochiul desenatoru
lui vede pină la detaliu ; iată 
totuși cîteva exemple. O lucrare 
Intitulată „In vacanță" va căuta 
sa ofere, sintetic, o imagine o 
noului : pe ulița satului studenta 
se îndreaptă spre casă, alături 
de mama el. o simplă țărancă. 
O temă ca „Mobilă nouă Ic sat" 
va căuta să pună In valoare 
bucuria și demnitatea omului 
muncitor de pe ogoare pe care 
numai socialismul l-a ridicat la 
o viață omenească.

Continuând o anumită expe
riență ciștîgată, proiectez o sui
tă de desene cu subiecte cri
tice la adresa manifestărilor ob 
scu-antiste și retrograde, spe
cifice vremurilor apuse : „La fă- 
cătoarea de minuni", „Pețitul" 
etc.

Dar principala mea strădanie 
va avea drept obiectiv, bineîn
țeles. înfățișarea eroilor înain
tați ai vieții noastre. Voi fi feri
cită să aduc chipurile lor in ex
poziții. ca și in paginile ziarelor 
noastre. Iar pentru aceasta voi 
colinda neobosită orașele ți sa
tele patriei.

Ca regizor, spunea HOREA 
POPESCU întrebarea aceasta mă 
pune in dificultate. Realizato

rul sintezei scenice numită spec
tacol e regizorul, într-adevăr ; 
dar el este acela care însufle
țește textul dramatic al autoru
lui. Voi fi fericit dacă autorii 
noștri dramatici ne vor oferi cit 
mai des ți cit mai multe pri
lejuri de a pune în scenă piese 
cu un inalt conținut de idei, 
piese contemporane în cel mai 
deplin ințeles al cuvintului. Voi 
fi fericit dacă eroii pieselor care 
îmi vor fi încredințate vor o- 
pare ea oamenii cei mai înain
tați ai zilei de astăzi, ca propa
gandiști ai viitorului.

Aș primi cu o deosebită bu
curie să realizez spectacole cu 
piese -  oglindă a vieții noi din 
satele noastre. Tema îmi este 
familiară, sint totuși conștient 
că va trebui să fac eforturi pen
tru a cunoaște mai adine viața 
satului colectivizat, modifică
rile in structura psihologică 
a țăranului nostru, ca urmare a 
noilor relații sociale.

Realitățile etapei desăvirși- 
rii construcției socialiste nece
sită mijloace artistice superi
oare, capabile să le înfățișeze 
in intreaga lor complexitate și 
măreție. Cum te pregătești să 
faci față acestor cerințe și exi
gențe deosebite ?

Din ceea ce s-a realizat pină 
acum în domeniul muzicii, de
clară DUMITRU BUGHICI. re
iese in evidența faptul că rea
litatea noastră nouă poate fi și 
trebuie să fie reflectată intr-un 
mod foarte complex în muzica 
programatică. Muzica cu pro
gram, cu un subiect precis, se 
adresează mai direct ginduri- 
lor ți sentimentelor oamenilor 
muncii, este mai ușor înțeleasă 
și in acest fel ore și o mare 
capacitate mobilizatoare. in 
afară de muzica programatică 
o mare însemnătate o are șl 
clntecul de masă. Personal mă 
voi strădui să dau acele cintece

de masă pe care știu că le aș
teaptă cu drag oamenii muncii, 
însoțind faptele și visurile lor.

TIA PELTZ : Pentru artistul 
plastic carnetul de schițe re
prezintă aproximativ ceea ce 
este reportajul pentru roman
cier : o vastă rezervă de mate
rial uman viu, A surprinde t i
puri in mișcare, a creiona toc
mai dinamica muncii oamenilor, 
a reda „la cald", ca să spun 
așa, cit mai mult posibil din 
mobilitatea spirituală care ii 
caracterizează pe cel ce mun
cesc. iotă marile sarcini pe care 
le poartă carnetul de schițe, 
pentru ca mai tirziu, in atelier, 
să înceapă procesul desăvîrșirii 
imagine! plastice. Sint hotărită 
să cutreier cu carnețelul de 
schițe diferite regiuni realizind 
cît mai multe, nenumărate notări 
directe. Vreau să pătrund mai a- 
dînc decit pină acum sufletul 
contemporanilor noștri, în ața 
fel incit desenul sau gravura 
mea să prezinte publicului nu 
un model oarecare, nu o prive
liște oarecare, ci imaginile pur- 
tind amprenta construcției so
cialiste, minunății constructori 
ai epocii de desăvirșire a socia
lismului, oameni a căror frumu
sețe interioară se răsfrînge pe 
chipurile lor.

De la început trebuie spus, 
subliniază regizorul HOREA 
POPESCU că arborarea celor 
mai variate și mai îndrăznețe 
forme în realizarea spectacole
lor noastre e nelimitat posibilă, 
numai atunci cind gindirea noa
stră artistică e rezultanta celor 
mai ferme și clare poziții parti
nice.

Teatrul de astăzi, teatrul 
realist socialist, trebuie să-și 
însușească mișcarea vremii, să 
țină pasul cu viața, cu di
namica ei actuală. Spații vas
te de joc. care să permită miș
cări ample și iuți, un dialog con
centrat dar răscolitor, ma

rile elanuri exprimate lapi
dar și dinamic, sint cerute de 
actualitatea noastră. Fără a 
nega aici alte posibilități de 
montare corespunzătoare anu
mitor piese, îmi declar preferința 
pentru montările agitatorice, 
urmărind o comunicare directă 
cu sala, pentru a-l face pe 
spectator părtaș direct la acți
uni, pentru a-l activiza și a-l 
determina să ia neapărat o 
atitudine față de evenimen
tele ce se petrec pe sce
nă. Țin să mă explic, in sen
sul că, prin activizarea spectato
rului, înțeleg rolul de tribună 
combativă și emoțională pe 
care trebuie s-o aibă teatrul, 
imprimind spectatorului senti
mente puternice, intr-o direcție 
precisă.

Caracterul popular al spec
tacolelor oglindind actualitatea 
noastră cere astfel de montări 
agitatorice, al căror rezultat este 
activizarea spectatorilor.

Ce răspunderi revin tinerei 
generații de creatori in abor
darea problemelor actuale ale 
societății noastre In opere artis
tice ?

DUMITRU BUGHICI : Avem 
compozitori tineri de talent, 
dintre care voi numi pe Tiberiu 
Olah, Anatol Vieru, Laurețlu 
Profeta, Radu Paladi, Theodor 
Grigoriu. Radu Șerban, Aurel 
Stroe și alții. Și se ridică noi 
cadre de valoare. Așadar, în 
ceea ce-i privește pe compozi
tori, întrebarea privește un 
front larg și care, într-adevăr. 
trebuie să-și cunoască răspun
derile. Cred că succesul crea
ției fiecărui compozitor tinăr 
poate fi determinat de cunoaș
terea vieții, de însușirea măies
triei și a unei concepții artistice 
care să tindă spre afirmarea 
propriei personalități dor să 
nu vadă originalitatea in sine, 
ca o soluție salvatoare. Reali

tatea dovedește că nu există 
o astfel de soluție. Trebuie să 
milităm pentru accesibilitate șl 
simplitate, nu insă pentru sim
plism.

TIA PELTZ : Ce sarcini revin 
tinerei generații de creatori ? 
Să pătrundă, prin conduită și 
ințelegere, In vastul proces e
fervescent a-l muncii poporului. 
Să dea o mină de ajutor pentru 
înfrumusețarea cadrului in care 
trăiesc oamenii -  în primul rînd 
înfrumusețarea locurilor de 
muncă. Să educe gustul estetic 
al maselor muncitoare. Să fie 
multilateral dezvoltați : un plas. 
tician trebuie să fie și un pro
pagandist înfocat al muzicii, șl 
invers. Se înțelege că pentru 
toate acestea trebuie să învă
țăm, să ne dezvoltăm neconte
nit noi Înșine. Nici un moment 
să nu fim simpli spectatori. Să 
milităm pentru frumos, pentru 
umanismul socialist, să fim ca 
oameni și ca artiști demni de 
epoca noastră.

Actuala generație tinără de 
creatori, spunea HOREA PO
PESCU, va trăi In epoca desă
vîrșirii construcției socialiste și 
a zorilor comunismului in pa
tria noastră. Pentru a putea da 
atunci ceea ce se va cere de 
la creatorii de ortă, trebuie ca 
acum, in anii tinereții, să se 
pregătească intens, cu pasiune 
și seriozitate. Măsurînd munca 
noastră cu etalonul cerințelor 
viitorului (nu prea Îndepărtat, 
dimpotrivă) va trebui să fim in
finit mai exigenți. Daco nu ne 
vom îmbăta de primele succese, 
dacă autocontrolul muncii 
noastre va funcționa bine și mai 
ales daco vom ține pasul cu 
viața, otenți la toate semnele 
noului, vom reuși să ne integrăm 
In viitorul căruia, in tot sufle
tul, vrem să-i aparținem prin 
conștiințe noastră, prin creația 
noastră.
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unei artiste

MARCEL BRESLAȘU

primul volum
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du a lă " este pentru un tînăr pictor, ceea ce

spun ,,la 
la prima expoziție individual care și-a

suprema 
formă a humorului și a înțe legerii vieții. Dar această duioșie se mai sedi-
mentează, în măcinarea contrariilor. Sîntem — era cît pe aci să

meandrele unui contrapunct abia întrezărit

găsit drumul și pe care va mai avea fericirea să repurteze numeroase vie 
torii. I le doresc pe a tît de anevoioase pe cît de categorice!

văzută în contextul asemănării cu anim ale le tutelare, Tia Peltz pătrunde 
pînă în miezul personajului pentru a -l reda apoi într-o notație adesea frustă, 
aspră, de-o s im plitate și o durita te  surprinzătoare la o femeie.

O  înclinare polemică, un simț al rid ico lu lu i, al insolitu lu i, în contem
plarea activă a oamenilor, au dus-o la caricaturizarea m icilor cusururi și 
a m arilor năravuri. Dar așa cum se întîmplă cu toți humoriștii, în căutarea 
p îrgh iilor lăuntrice care provoacă rid icolu l, a descoperit și ea pateticul, 
dram aticul, trag icu l — și le-a transcris pe pînză ori pe hîrtie, cu aceeași 
vigoare, mînată însă de o viziune mai complexă a lucrurilor. Undeva — în

este întîiu l volum de versuri pentru tînărul poet: o confruntare cu critic ii, 
cu colegii de breaslă, cu marele public -  și mai ales cu sine însuși.

Tia Peltz este departe de a fi o debutantă și expoziția ei rezumă o 
etapă de căutări și realizări de ani și ani de zile, de mulți ani din puțin ii 
pe care îi numără. Astfel înm ănunchiate -  și alese cu o matură rigoare - 
d in tr-o  vastă și variată operă -  desenele și tab lourile  artistei ne prilejuiesc 
o primă viziune de ansamblu asupra activ ită ții ce se risipește în publicații, 
in ilustrația de cărți... și expoziții colective. Din trăsături uneori aparent 
contradictorii, derutante, se desenează cu un puternic contur și un preg
nant relief personalitatea ei, așa cum profilu l sufletesc al tînăru lu i poet, 
greu iden tificab il în strofele îm prăștiate prin reviste, se înfiripă, limpede 
din file le  primei lui cărți.

Care e nota dominantă a p ictorițe i noastre? Fără îndoia lă  marele, in 
sa țiab ilu l ei interes pentru chipul uman, cercetat în amănunțim i, dar re
găsit întotdeauna în ceea ce este esenția lu l: reflexul vieții interioare. Că 
este vorba de portret, în care excelează, sau de studii cum sînt c ic lu rile 
„victim e ale războ iu lu i" sau cele quasi-grotești a le unei tipo log ii umane

Cea d intîi expoziție
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verscs publications, expositions collec- 
tives ou illustrations de livret.

Quelle en est la note dominante ? 
Cest, sans conteste, le tr is  v if, l'in- 
satiable in t l r i t  manifeste par l'artistc 
pour le visage huma n. qu’elle scrute 
minuticuscment mais dont elle ne rcnd
iamais que l'essenticl : l'exprcssion de 
la vie interieure. Q u’i l  s'agisse de 
portraits, dans lesquels elle excelle, 
ou d'ftudes, par exemple Ies cycles 
..victimes de la guerre" ou ceux, quasi 
grotcsques, de tjpes humains vus dans 
le contexte de leur resscmblance avec 
Ies animaux tutlla ires, Tia Peltz p l- 
netre jusqu’i  l'essence du personnage 
pour le rendre par une notat on sou- 
vent rude, d ’une «implicită et d’une 
dure ți surprenantes chez une femme.

GheorzhițSr
din str. Brezoianu

cămătă-cască.

Turul

a e
Doream
strălucind

mească

ne-au decepționat

valet și picturii, Tia Peltz se poa-
te afirma in continuare ca o re
prezentantă de nădeide a tinerei
generații de artiști plastici.

O expoziție
LEXPOSIIION
TIA PELTZ

TIA  PELTZ est loin d’itre  une 
debutante et son exposition (sa 
premiere exposit on individuelle) 

rltum e une p lriode de recherches et
de 
des
son 
qui 
Ies

ria lisa tion i qui i ’ ftcnd «ur bien 
m n ta  sur le peu que comporte 
âge. Sllcctionnes avec une rigueur 
tlm o  gne d ’une grande m aturitl, 
destins et tableaux groupis dans

certe cxposition nous offrent la pre
miere vue d'ensemble d ’une oeuvre 
qui s’est jusqu'ici Ip a rp illle  dans di-

DE DEBUT

Lucrările reunite in sala
marchează expoziția personală de debut a tinerei pictorițe și graficiene Tia Peltz. Artista f i . cindu-se remarcată in special pe tărimul ilustrației de carte și a desenelor cu caracter publicis tic, este firesc ca elementul preponderent al pri mei expoziții să-l constituie lucrările din aceastăcategorie

Remarcăm in cadrul expoziției ilustrațiile in cărbune la romanele ,.Calea Văcărești» și „Foc in hanul cu tei" de l. Peltz Desenele pline de viață, constitue in majoritatea cazurilor, lucrări cu un caracter dramatic, pe care  le străbate pe alocuri și o undă de _p_a_te_ti sm. (Se remarcă In special portretul mamei și îmbrățișarea dintre mamă și fiu din seria ,,Foc in hanul cu tei"). Datorită multiplelor calități pe 
tiară. considerăm seria ilustrațiilor de carte drept elementele cele mai reprezentative, prin prisma cărora se pot formula criterii de apreciere cu pri vire la maturitatea artistică și talentul Tiei Peltz.Șarja este valorificată la un nivel ridicat, in special in portretele „foștilor» din galeria intitu. iată ••Pr cte x te de satiră" Tipurile vechii lumi capitaliste sint aici caracterizate de o mentalitate sau un simțămint dominant: tembelism nobilar, ipocrizie ploso-filantropică, amabilitate puhav- libidinoasă. „dărnicie

care le eviden-

Grafioa de șevalet și cele citeva 
tablouri in ulei expuse stau încă
sub semnul căutărilor.

. . _ . expoziției relevă o 
consecventă orientare realistă care

Ansamblul
oferă elemente grăitoare pentru a 
prevedea dezvoltarea pe linie as.
cendentă a artistei, ferind-o de a-
lunecarea pe panta primejdioasăa formalismului care a pătruns
perfid in opera unora dintre tinerii artiști ulasltCL

de orizont al lucrărilor
expuse de Tia Peltz dovedesc insă că artista nu s-a apropiat sufi
cient de filoanele puternice de ins.pirație ale realității contemporane. Dacă lucrările infățișind școlarul
și fetița din Boteni, deși nu relevăo deosebită adincire a conținutu
lui tematic, sint spirituale, vioaie,
portretele celor două fetițe, dintre
casă de copii sini caricaturizate
in mod supărător, dovedind opaci

in fața semnificației temei.
să vedem două figuri

de bucuria copilăriei,
două figuri inteligente, senine 
mijlocul cărora sd ilumineze pri
virile iscoditoare, gata să se ui

in fața suprinzaloarelor
descoperiri zilnice. Lucrările insă

Amplificindu.și eforturile artis.
tice pe linia reflectării cu precă
dere a temelor șociale ale actualității, desfășurlndu-și mijloacele realiste ae expresie și adincind
meșteșugul specific graficei de șe
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lluihotii do Tio PELTZ

..Angajare de servitoare*
(din ciclu l „V rem uri de altădată")

Desen de TI A PELT.
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ca la noapte să fie din nou reluate 
pline.

Privesc la călători. Toți sînt 
muncitori ai apelor. Intru în vorbă 
cu unul din ei, Efimov Laurente,

e

M
ă aflu la Tuleea, în drum 
spre punctul pescăresc 
Sfîntul Gheorghe. înainte 
de revărsatul zorilor, la 
ceasul negurilor risipite 
de lumina care abia înce

pe să inunde portul, priveliștea 
poartă pecetea orei matinale: va
poarele, lotcile, bărcile sînt încre
menite pe întinsul Dunării. Pînă 
și bătrînul fluviu pare că doarme...

Dar iată că totul începe să se 
miște. Ce s-n întâmplat?

Dintr-o dată, s-a curmat tăcerea 
în care om și natură se adînciseră 
peste noapte: a sunat de cinci și 
portul a început să freamăte de 
viață. Pe țărm forfotește lumea

grăbită. Marinarii și pescarii se 
pregătesc de drum.

.Mă prinde și pe mine iureșul 
acesta matinal.

Pornim spre Sft. Gheorghe pe 
vasul pescăresc .Victoria Delter. 
Am aflat de la oameni de ce folo
sim acest mijloc de transport: vasul 
de pasageri care circulă pe această 
linie a intrat în reparație. Și acum 
toți pasagerii trebuie să călăto
rească cu un vas pescăresc, pentru 
că Navrom-ul n-a avut grijă să 
înlocuiască vasul scos din circu
lație. Aceasta înseamnă că oame
nii trebuie să circule pe Dunăre cu 
un vas ce nu le oferă alt adăpost 
decît o punte expusă ploii și arși
ței. E drept că pescarii sînt învă- 
țați și cu ploaia, și cu arșița. Aceas
ta nu scutește însă Navrom-ul 
de o critică severă din partea lor...

Dar să trecem peste acest episod 
neplăcut! Vasul deseărcase în ajun 
lăzi voluminoase cu pește strîns 
în diferite puncte pescărești. Se 
întoarce acum plin de oameni, iar 
pe parcurs lăzile goale sînt înapo
iate punctelor pescărești, urmfnd

de Tis PELTZ -

fost pescar, acum mecanic la uzină.
— 0  să vă placă comuna noas

tră — îmi spune el și surîde. O 
să vă placă pentru că azi Sft. 
Gheorghe e de la un capăt la altul 
schimbat. Cine a trăit aci pe vre
muri știe că n-aveam nici de unele. 
Casele noastre erau niște cutiuțe 
șubrede. Cînd se isca furtuna,
acoperea pe toate cu nisip. Dar 
ce să vă mai spun: o să vedeți și 
dumneavoastră ce s-a făcut aci de 
la 23 August 1944 încoace.

Azi, cînd pescarul pleacă în larg, e îmbrăcat în haine de protecție 
și poartă întotdeauna cu el colacul de salvare.

Pe ulița satului 
seara lumina

tă cu becuri e- 
leetrice — se în
șiră azi casele 
noi ale pesca

rilor

Tn ora de răgaz, 
să fierbem o să
nătoasă ciorba 
pescărească. Nu 
vreți s-o gus

tați? -»



Pescarii au o bancă care se
odihnesc in fiecare zi, la ora amurgului. Pescari pensionari? Cine a mai 

auzit de aceasta în trecut ?

spune însoțitorul — apoi

Mărunțeii comunei au devenit 
pretențioși critici de artă. .

Și mă conduce pe strada princi
pală, spre magazinele de tot felul: 
Alimentara, Textila, Brutărie, 
Restaurant. Ne oprim în fața unei 
bănci.

— Ii vedeți? — mă întreabă înso
țitorul, arătînd spre grupul de 
bătrîni care stăteau la sfat. Dum
nealor sînt pescari pensionari.

Am făcut ochii mari. Cînd și 
unde s-a mai pomenit la noi, în 
trecut, ca pescari ajunși la vîrsta 
înaintată să primească răsplata 
muncii lor?

— Uite, tovarășul Agachi M. 
Ion e și decorat — mi se spune.

Și fac cunoștință cu simpaticul 
Fensionar, pe pieptul căruia stră- 
ucește Medalia Muncii.

în timp ce priveam la grupul 
de pensionari, sînt invitată să par
ticip la unul din cele două meciuri 
de fotbal dintre echipele locale și 
cele din Sulina și Crișana, organi
zate în cinstea Festivalului Mondial 
al Tineretului. Refuz, ca să nu scap 
prilejul de a portretiza pe bătrînii 
pescari. Am ținut apoi să iau parte 
la serbarea de la căminul cultural, 
unde se desfășura concursul inter- 
comunal al echipelor de artiști 
amatori. Clădirea căminului cul
tural e impresionantă: sală de con
ferințe cu o scenă mare de teatru, 
amenajată cu cabine pentru actori 
și reflectoare, sală de sport, sală 
pentru preșcolari, bibliotecă și, în 
sfîrșit, o mică sală de expoziție. 
Firește, mă opresc mai mult aici,

Și înlr-adevăr am văzut!
Sfl Gheorghe e azi o comună 

mare și cu adevărat întinerită.
Nimerisem înlr-o duminică. 

Să redai în cuprinsul acestor în
semnări fugare înfățișarea nouă 
a comunei, e foarte greu. Am vrut 
să cunosc oamenii, locurile și viața 
lor. Am pornit cu caietul de schițe 
prin comună. Figuri deschise, pri
viri prietenești. Bărbați și femei 
în haine de sărbătoare — și tineri, 
o mulțime, de tineri. Am întîlnit 
mai la tot pasul case noi, bine 
îngrijite, case care s-ar potrivi 
oricărui oraș Grădini în care rîd 
soarelui flori de toate culorile. 
Creionul și-a luat parcă de la sine 
drum spre foaia de hîrtie și ima
ginea s-a fixat. O vedeți aci.

— Păi dacă e vorba să desenați

unde sînt expuse reproduceri după 
lucrările unor pictori sovietici. 
Printre cei care le admiră sînt — 
iată-i aici, prinși în creion — doi 
copilandri cuceriți de culoare și 
măiestrie.

înainte de a părăsi, a doua zi 
în zori, comuna, însoțitorul meu 
ține să-mi prezinte una din brigă
zile fruntașe de tineri pescari. Se 
cuvine să însemn aci numele tova
rășilor Efimov Zaharia și Cerna- 
moreț F. Simion, despre care ni 
s-a spus că au depășit planul lunar 
pe barcă cu 131 la sută.

Pe mal, pescarii își așteaptă rîn- 
dul să iasă în larg la pescuit.

... Altă dimineață de aur înfă
șoară meleagurile Deltei. Răsună 
de la un capăt la altul al regiunii 
cîntecul muncii, precum răsună pe 
întreg cuprinsul patriei.

poftiț





FIA PELTZ
Film pentru copii in comuna^ Boteni Muscel
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(De la „Expoziția anuală
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— Șl uliul I Foarte bine, elev ! Da’ o altă pasăre 
răpitoare mal știi 7...

în ilustrațiile Tiei Peltz, detaliul liniei și al umbrei au uneori 
frăgezimea spontaneității, alteori vigoarea și pateticul studiului 
adlnc.it, dar mai întotdeauna acea analiză care dezgroapă fin, din 
vlrful creionului, cutele sufletești cele mai ascunse. în  capetele an i
maliere prezente și ele în expoziția personală pe care a avut-o 
de curînd a rtis ta  — apare însă o a ltă  la tură a inspirației și ex
prim ării ei plastice. Acest desen caricatural sa tiric  dezvăluie cu 
aspră luciditate dar și cu umor ceea ce caracterizează imaginea 
lumii interioare a unor fosile sociale. Nu ne am intește oare de o buf
niță chipul femeii care oftează după „a ltăda tă11. închisă în ea, 
neîncrezătoare, cu ochii bulbucați, care sub pălăria mare se ascund 
parcă de lumină? Sau de o m aimuță, degeneratul sceptic, care- lasă 
să-i cadă de pe buze „adevăruri" im portate o dată cu bascul din 
„pachet"? Nu aduce cu un buldog de pază chipul celui care-și apără 
cu Indîrjire pozițiile „principiale" de speculant?

Tentația de a asemui chipul uman cu cel al a lto r v ietăți nu 
e nouă. Ilustra țiile  fabulelor au servit deseori ca pretext unor a rtiș ti 
pentru a îm prum uta chipului unor animale trăsă tu ri omenești, 
sau de a cocoța un cap de patruped pe un corp omenesc. Numeroși 
pictori s-au servit de pretextul asem uirilor pentru a reda în im a
gini halucinante chipul unor v ie tă ți despre care nu-ți dai seama 
dacă sînt anim ale sau oameni, a tît  de m ulte expresii fiind comune 
unora și altora. Și în caricatură procedeul a fost în trebuin ța t 
adeseori, dar întotdeauna pentru a ridiculiza o anum ită persoană.

Ceea ce constituie nota originală a acestei galerii de desene 
satirice este că Tia Peltz stigm atizează nu persoane, ci trăsătu ri 
morale comune unor categorii de tipu ri. Ea reușește,cu Indemînare 
și sim ț artis tic , să frăm înte chipurile înrudite și să le renască în- 
tr-unul care lasă am belor v ietăți esențialul, astfel încît să se re
cunoască și tipu l de om, și anim alul cu care aduce portretul 
său moral. St B. Omul să fie om, pricepi 7 Nu cline!
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contraste dramatice de alb-ne-
contorsiuni

na ce

exteriorizare plastici
apropie

plasat intre șarjă și
sau

Pretexte

Cărâmidăreasă
mai

!W Mg

dare la 
studiu i 
generice

(spontanei late 
bun corectiv al

accesibilă. Artista 
rată decit in fața 
Intre tragismul 
t i ik  la romanele

caracterului 
adesea d<

tice: 
cru. 
zări

... Cum 
ultaratl

i circ' 
realist,

tn care văd cel 
înclinării artistei spre manierism)

Panoul de pictură sădește același

nu se simte inspi- 
realităților extreme, 

gheto-ului (ilustra- 
lui I. Peltz „I oc in

linii, geometri

anume pitoresc trivial

Lucrul acesta o 
caricatură, ca in

i in portretele 
de satiră", in

Creionul a început să alerge pe foile 
de hlrtle. In fugă, parcă grăbit și ol 
■ ă prindă l*-minlla zlmbetulul do pe 
chipurile copilărești... $1 astfel, cei 
șase frafl n-au rămas uitați In satul 
unde l-a descoperit pictorița lato-l, 
axi li cunoașteți șl dumneavoastră!

Moment de incor-

Umbllnd prin satele patriei, mulțl 
pictori, artiști sau desenatori Intllnesc 
chipuri pe care ar vrea să nu le uite, să 
le păstreze. Astfel, pictorița Tla Polz, 
poposind odată Intr-un sat, s-a văzut 
înconjurată de copiii gazdei care-o prl 
mise. Șase ființe mărunte șl drăgă
lașe, șase chipuri asemănătoare, șl

care definește caractere prin aluzii 

la zoologie. In cealaltă tentativă, de 

a-și determina un stil, artista n-a 

izbutit incă, oscilind intre formule 

contradictorii, ca maniera intelectua- 
listă din „Șerb" și expresia spontană

motivului clovnesc. Culoarea e încă, 
la artistă, in stadiu experimental. In 
timp ce grafica pare manilestarea 
firească a observației ei acute și in
cisive

expoziție se vede un efort te 

de a ancora In arta majoră, a-

și umorul 
circ" sau 
care intră

hanul cu tei“, „Calea Văcărești") sau

și desene neintitulate așa, ca „Pa

tron de bilei" sau „Jucător de cărți") 

e o zonă de indiferență artistică, in 

care se plasează tot ce nu incită la 

rls sau la plins: citeva portrete, ci- 
teva ilustrații. Linele dintre acestea 

beneficiază de expresia „tare", par
ticulară artistei, care are o mare 

abilitate in fixarea unei psihologii 
și un arsenal încercat de efecte plas-

eforf spre expresivitatea cromatică 
Unele lucrări interesante (portretele 
de femei, „Bâtrina", „Sighișoara") 
dezbat probleme de culoare, rezolvat0 
pină la urmă cerebral (verdele aler
tat al epidermei din „Mariana" sau 
tonurile livide din „Bâtrina"). Clovnii 
pictați in mai multe exemplare, c» 
un obiect de studiu, suferă de un 
colorlsm exagerat, pictorița specii

Tia Peltz posedă darul de a im
presiona de la prima vedere, prin 
verva patetică a imaginii. Aici e 
cheia succesului de public a primei 
sale expoziții. Arta ei e explicită și

bordind-o dinspre portretistică, pentru 

care Tia Peltz are o aptitudine ca

tegorică (și, deocamdată, exclusivă) 
și, In același timp, efortul de a-și 
tixa stilul prea mobil. In prima ten
tativă e pe cale de a izbuti, impii 
nindu-se ca o portretistă pătrunză
toare, spirituală șl curajoasă care 
știe să sondeze viața interioară și să 
traducă in fizionomie trăsăturile psihi
ce esențiale ale modelului, interpre- 
tlnd pitorescul portretistic ca pe o

al „Victimelor războiului' 
gras din „Spectatori la 
„Pretexte de satiră” (în

TIA PELTZ
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In medalion:
F. Muszynski.

Incarnare a risului, în cinci chipuri diferite: I. Edward Mane
este. în .civilitate-, director al circului. Pe arenă: clovnul Din-Don. 
2. Veselul jongler Makar. 3. H. Ostrowski î l aduce pe arenă pe Charlie 
Chaplin în came și oase, mustață și joben. 4. J. Zembrzycki, acro
batul comic. 5. P. Basta, cumulard: clovn și dresor de cai. 6. Zelez- 
ny Aloyzy. confortabil instalat pe fotoliul lui imaginar.

CU CIRCUL DE STAT Nr. 1 DIN 
VARȘOVIA

Recent au avut loc, pe arena Circului de 
Stat, repetate întîlnlrl de fotbal al căror 
protagoniști au fost, se poate afirma cu deplină 
slguranfă, de rasă. Putem chiar preciza: de 
rasă .buldog' șl .mops*.

Intrucîl, în lipsa unul Interpret de limbă 
canină, reporterii noștri nu au putut lua un 
Interviu arbitrului (care, pentru a se garanta 
Imparțialitatea, era un .fox-terrier"), oferim 
amatorilor de sport această Imagine din meci.

,Antrenorul" echipelor de fotbaliști: dresorul de clin
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INSTANTA
desen

Daca treceți cumva 
lui, opriți-vă cîteva cli
grădiniței .1 M ai". S
veți vedea este — 
cîntător. E de ajuns, de
aceste cîteva instantane
natoare: G afton, pro
al M iu țe i, a pornit prin
plin de importantă; F in
nu pot fi dezlip iți de le
ad-hoc; >1 în timp ce 
com pletează somnul, 
Ling ’) se gândește, 
dacă să-l trezească sa

Și acestea sînt doar 
Nu ne cere ți să vă p

N ici cuvântul, nici creio
bogăția f i  farmecul v ie
p iilor noștri...
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TIA BARBU — colectivistă fruniașă din 
comuna Ștejănești

MATEI PUPĂZA — miner din Lupeni

I. POENARU — baci din soiul boteni 
Desene de TIA PELTZ
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tinsă cu premiut I ți pe Ludovic
ocupă atent de activitatea artiști ‘munți.

Recentul concurs al echipelor artistice de amatori ale căminelor culturale a scos 
liceală nenumărate talente din popor, oameni eu o deosebită dragoste pentru artă.

Reproducem aici trei portrete de TIAPELTZ care reprezintă (de La stingă la

dreap. ta) ■p e Mihai Toth — bătrin de .p este 60 de ani — șt Mana Varga, soliști at echi
pei de dansuri a căminului cultural din satul Gheorghieni (regiunea Cluj) '
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AVRAM DOTIU 
mina Lupeni ION COMPODI 

mina Lonea
ION SCHIANU 

mina Lupeni 
(desene de TIA PEL.TZ)

ENACHE CHIRIȚA 
Jțina Petrlla

M IH A I TUCACIUC 
mina Aninoasa
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TI A PELTZ : Nuntă la chiaburi
stora
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totdeauna cu un reticent „dar...
tare vine sa știrbească d'
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tare, și cu alai mai vârtos aceste
succese trebuiesc semnalate și tre- 
bue să constitue pentru noi, un
prilej de bucurie cu cât avem mai
limpede in minte situația plasti. 
cii noastre în ajunul eliberării, cu 
cât avem posibilitatea să cunoa
ștem nămolul in care, pe zi ce

piu este raportul făcut de tov.
Maxy in cadrul desbaterii mai

do L E L IA  RUDAȘCU C ^ ^ d it^

sus pomenite — face ca semna
larea lor să se însoțească mai in

se fac încă simțite. Nu trecerea 
cu buretele peste ele, nu ascun
derea lor neprincipială este
care va reuși să crească și s i in- 
tărească pe artiștii noștri pe dru
mul lor plin de greutăți — ci toc.
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dragoste pentru om ți nu de ironie

că, în folosul artei, a tot ce slujim, 
să evoluăm cît mai pe linia noastră.

asigur, e plină de 
răuvoitoare.
Închei cu credința 
trebuie să căutăm
căci numai astfel arta noastră va fi bogată, variată, na
țională — folositoare societății din care facem parte.

TIA PELTZ

MĂRTURISIRE

Sînt la a treisprezecea expoziție personală.
De astă dată simt o nevoie acută să explic, prin cîteva 
cuvinte, poziția mea artistică.
Cred că cel mai important la un artist este sinceritatea. 
Mă consider, fără nici un fel de rezervă, un artist sincer. 
Arta mea, temele alese sînt pe măsura firii mele și a 
modalităților mele de a mă exprima. Cred că artistul au
tentic, tot așa cum afirmă prin prezentare directă noui 

spre care tinde, poate și trebuie să critice, contribuind 
prin creația sa plastică la înlăturarea a tot ceea ce nu-i 

trebuie societății în evoluție.
Sînt convinsă că afirmarea pe plan artistic a ceea ce este 
pozitiv și criticarea negativului ce se cere înlăturat sînt 
două forme de exprimare ale aceleiași dorințe de a duce 

societatea înainte.
E adevărat că și în unele subiecte pozitive abordate de 
mine — tîrgurile de oale, mame cu copii și chiar por
trete — îmi mențin o notă de șarjă. Repet, aceasta mi-e 
firea, acesta este felul meu de a vedea viața și oamenii, 
mereu cu dorința de mai bine. Șarja din lucrările mele,





EXPOZIȚIA 
„R.P.R . PE DRUMUL

C O N S T R U IR II
SOCIALISMULUI44

E xpodția „R.P.R. pe drumul 

construirii socialismului" oferă 
vizitatorului prilejul să parcurgă 
cu ochii și cu mintea, intr-un 
timp scurt, drumul minunalstră- 
batut de patria noastră in cei 
12 ani de la eliberare.

Ea prezintă iscusiți (a și hărni
cia poporului nostru care, sub 
Conducerea partidului, se stră
duiește zi de zi pentru a face 
{ara noastră lot mai puternică, 
p» ntru a și lauri o viață lot mai 
îmbelșugată.

Pășind în expoziție, nu știi 
încotio să-ți arunci mai întîi 
privirea: spre biriuințele celor 
12 ani trecuți, sau spre perspec
tivele luminoase ale noului 
cincinal ?

Machetele, graficele, cărțile, 
exponatele îți trezesc mîndria că 
ești cetățeanul acestei țări. Ele 
îți arată cum industria devine 
din ce în ce mai puteinică, 
cum an de an se obțin recolte 
din ce în ce mai bogate, Cum 
crește mereu producția de petiol, 
cum poporului muncitor i se 
pun la dispoziție, la prețuri ce 
tind spre ieftinire, tot mai-multe 
alimente, mai multe textile, 
confecții, obiecte de uz casnic, 
chimicale, aparate medicale, 
electrice; cum cresc mereu mij- ' 
toacele de transport, cum se 
înmulțește numărul autoca
mioanelor, autobuselor, loco
motivelor și vagoanelor de cale 
ferata etc.

„Fabricat în R.P.R." este 
acum, și peste hotare, la tîr- 
gurile iniei naționale la care 
participă țara noastră, o mărtu- 

/ rie a uriașelor piogrese reali-, 
zăte în anii regimului democrat- 
pomilar.

Viața din ce în ce mai îns
tărită a orășenilor și sătenilor, 
precum și avîntul cultural, ne- 
pomenit și nevisat în trecut — 
înfățișate pe larg în expozi
ție ne dau o imagine clară 
a noilor condiții create de re
gimul nostru popular unui popor 
însetat de cultură.

„Am parcurs un drum lung, cu 
urcușuri, dar plin de victorii... 
Iar continuarea expoziției o va 
scrie poporul nostru mai de
parte"— a scris, în albumul 
expoziției, un- tipar. Are drep
tate tînărul 1 Realizările de pină 
acum exprimă hotărîrea fermă 
a oamenilor muncii din patria 
noastră de a păși pe drumul con
struirii socialismului.

Fotografiile înfățișează aspecte 
elin expoziție.



2. Pietrele Doamnei de pe muntele Rarău

3. Apus de soare în Deltă

4. Cheile Bicazului

1. Lacul Roșia Montană
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